## 孩子流行买"谷子"骗子趁机"入局"

诈骗分子盯上未成年群体 已有学生被骗近万元

最近一段时间,中小学生群体中掀起了"谷子"热,这些特色小物件深受孩子们的喜爱和追捧。"谷子",是英文goods(商品)的谐音,泛指动漫、游戏等版权作品衍生的徽章、亚克力制品、彩色硬卡纸、手办、娃娃等周边产品。随着"谷子"的热度越来越高,一些诈骗分子也趁机入局,以低价出售为诱饵,对迷恋"谷子"的孩子们实施诈骗。此外,代购跑路在所谓的"谷圈"也时有发生。

#### "谷圈"日趋低龄化 转卖价格高达上万元

有媒体走访了多家"谷子"店,虽然是工作日,也不是商场人流的高峰时间段,但各类动漫元素的特色店面并不缺客源。一家店铺负责人说,当前"谷子"的热度确实不低,人多的时候甚至要限购

"因为人流量特别多,客人来的时间也比较集中,都希望很快买到喜欢的商品,所以我们决定采取预约制。"该店铺负责人透露,由于游戏的受众比较多,周末的时候会排3000个号,并且店内实行限购的方式,人均消费在200元左右。

一位店长介绍,年轻人买"谷子" 现在已经成了时尚。"大部分人来买的'吧唧'(即英语 badge,一般为马口 铁制徽章)会多一点,就是我们俗称的 赞音"

购买"谷子"的人群聚在一起分享 形成了相对独立的圈子,被称作"谷圈"。在国内,未成年学生群体构成了 "谷圈"的主力军。根据价格,"谷子" 通常分为"普谷""湖景谷"和"海景谷"三类。"普谷"相对容易获得且价 格适中,一般在 15—30 元之间,而"湖景谷"和"海景谷"则价如其名,因其比"普谷"更为稀有,价格也相对较高。由于一些"谷子"具有限定特征,数量稀少,以至于转卖价格少则几千元,多则上万元。

记者在相关交易平台上看到,某些徽章全球仅有几十套,二手转卖的价格不菲。从业者李女士表示,热门的 IP 加上极少的发售数量,造成了"谷圈"里一些物品"物以稀为贵"。

"一般来说一个'谷子'不会卖到那么贵,比如一个'吧唧'徽章只是铁片或者亚克力制品,或者镭射票纸质制品。官方价格或许只有20元,然后可能翻倍至五六十元。比如一些动漫周边全球限量发行仅几十个,价格肯定会被炒上去。"

#### 诈骗分子盯上未成年群体 加好友转账后就"拉黑"

当孩子迷恋"谷子"的时候,一些 诈骗分子开始行动起来,针对热衷于收 集动漫周边的未成年人实施的诈骗时有 发生。

郭静是一名高中生,她平时特别喜 欢收集动画角色的"谷子",也会留意 各种购买渠道,但有一次就被骗了。

"有一次我在社交平台上,看到有人发布消息说可以拼团购买'谷子',价格便宜很多,而且是平常很难买到的'海景谷',我一下子就很心动。"郭静表示,由于参与拼团购买的人很多,而且对方提供的"谷子"成交的订单图片看起来很真实,她便打消了怀疑。

然而,在转账之后,卖家立刻将她 拉黑,郭静这才意识到自己上当受骗 了.

前不久,中学生李由也掉人过"谷子"低价转让的圈套。李由表示,自己一直很喜欢一款游戏里的角色,但官方正版的立牌一个售价四五十元,想多买几个直接上百元,超出了预算。

"有一次我在某社交软件上看到一位卖家出正版谷子,价格远低于市场价,我就私信加了这位卖家的微信。本想通过平台交易,但卖家坚称自己支付宝限额,只能微信转账。结果转账后追问卖家发货情况时,发现他已经将我拉黑了。"

#### "谷子"背后有社交需求 专家:家长应给予良好引导

今年,浙江湖州安吉县公安局成功

破获了一起由"谷子"引发的未成年人 受骗案。安吉县公安局刑事侦查大队民 警梅青青介绍,因为劝阻及时,成功为 事主挽损八千余元。

梅青青提醒,如果中小学生真喜欢 "谷子",一定要通过正规交易平台购 买。

此类诈骗惯用的套路是:诈骗分子 首先在社交平台上发布低价出售等大热 动漫周边产品,诱导受害人上钩;以未 成年人购买导致账户异常或影响个人声 誉进行威胁,诱导其使用家长手机向指 定账户转账来消除影响。

生活中,未成年人切勿在不明网站或者平台随意注册个人信息。同时,家长也应加强对孩子们的网络活动的关注与引导,教育孩子识别电信网络诈骗手段。

同济大学教育评估研究中心主任樊秀娣认为,学生群体喜欢购买"谷子"这类商品,追求的是一种满足感、认同感,也有一定的社交需求。"这个年龄段的学生想彰显个性,心理上的自我意识非常强烈,要显示自己的成人感、独立感,但由于认知尚未完全成熟,所以更可能沉迷于购买各种物品装饰房间来彰显自己的个性。如果孩子有这方面的表现,需要给予良好的引导。"

(整理自中央广电总台中国之声等)

青春动态

### "法萌百讲"第一课正式开讲

上海高校法治文化育人联盟"法萌"宣讲团成立

□ 见习记者 王葳然

本报讯 "现在,同学们想一想, 有哪些方面体现了法律意义上男女平等 权利?""平等接受教育的权利。""婚姻自主选择的权利。""同工同酬的权利。""同工同酬的权利。"时前,上海高校法治文化育人联盟"法萌"宣讲团正式成立。在"法萌百讲"第一课上,150余名华东政法大学附属松江高级中学高一学生们踊跃发言。

以《红色法治如何保护妇女权利?》为题,华东政法大学法律学院教授于明从东南沿海旧有婚俗"公鸡拜堂"和陕甘宁边区的"封捧儿婚姻案"讲起,串起《闽西婚姻法》《保护青年妇女条例》,再讲述领先世界近半个世纪的《中华苏维埃共和国婚姻条例》和《陕甘宁边区婚姻条例》,生动的红色文化法治课拉开了"法萌百讲"的序幕。

今年夏天,联盟成员师生追随先烈 足迹,深人革命老区,调研 20 余家红 色法治文化场馆。在此基础上,"法 萌"宣讲团将社会实践成果,整理汇成 生动而富有感染力的教案讲稿,编写适 合不同学段学生的课程内容。 "闽浙赣根据地颁布了法律、法规 文件近两百件,建立起了包括宪法、行 政法、刑法、民法和经济法等在内较为 全面的法律体系。回乡之旅和实践调 研,让我这个法学学生对家乡有了重新 的认识。""法萌"宣讲团成员、华东 政法大学刑事法学院大学生方锦坤表 示,将继续加强理论学习,研究好、宣 传好红色法治故事,为弘扬社会主义法 治精神,建设法治中国贡献青年力量。

华东政法大学文伯书院院长王晓骊 表示,"法萌"宣讲团的成立,汇聚各 院校法学专业性和优良传统的力量,发 掘适宜青少年的普法内容、创新宣讲形 式,应将实践研究成果更大范围传播, 推动红色法治文化育人力量的同频共 振。

据悉,今年5月,在市教卫工作党委、市教委的指导下,华东政法大学作为秘书长单位牵头成立了上海高校法治文化育人联盟,联盟成员覆盖沪上开设法学专业的18所高校。联盟成立以来,积极统筹各成员高校的法治文化育人力量,协同开展法治宣传教育活动,推动法治宣传教育资源交流互享。

# 三林镇探索建立全市首家预防未成年人犯罪服务站

□ 通讯员 郑文勇 记者 徐荔

本报讯 "记得初见这几位少年,给我留下深刻印象的是他们眼中流露出的对现状的不安、对未来的迷茫……" 日前,浦东新区三林镇预防未成年人犯罪服务站经过试运行,在三林镇前滩派出所正式揭牌成立。启动仪式上,青少年事务社工分享了全市首例少年司法保护工作案例。

20 年前,上海市首例青少年诉前 考察的个案服务在三林开展。20 年后, 三林镇再次探索建立了全市首家预防未 成年人犯罪服务站。据介绍,三林镇预 防未成年人犯罪服务站构建了"一务三 育"的工作模式,通过"未成年人警务 + 法治教育 + 人文教育 + 家庭教育" 相结合的方式,预防和减少辖区未成年 人违法犯罪行为,同时也更加注重对未 成年人的特殊关怀和保护。此外,三林 镇团委和前滩派出所共同推出了"筠溪 护航计划"六大品牌项目,项目包括 "筠溪未士""模拟法庭""反诈精英" "预防未成年人犯罪""未成年人司法 保护""预防未成年人电信诈骗",让 预防犯罪工作"走新"更"走心"。

活动现场,还为三林镇预防未成年 人犯罪服务站首批法治宣讲员队伍颁发 了聘书。据了解,三林镇共有五个派出 所,首批法治宣讲员由五个派出所的少 年服务队队长、青少年事务社工、教师 和志愿者组成。他们将定期在服务站及 校园内开展法治教育活动,在心理、情 感、思想、文化等方面提供鼓励和支 持,为青少年的健康成长提供良好的社

"预防未成年人违法犯罪工作是一项长久事业。希望通过预防未成年人犯罪服务站的试点打造,可以实现犯罪预防工作向前端阵地进一步有效延伸。"三林镇党委副书记表示,三林镇将紧紧围绕浦东引领区和青年发展型城区建设,做实预防未成年人犯罪服务站,推动形成更实、更广、更深的"民警+青少年社工"工作模式,通过专业的服务和丰富的活动,努力为未成年人提供更加全面、更加有效的保护和服务,打造未成年人保护和社会治理的"浦东样本",用实际行动为未成年人的健康成长撑起一片法治蓝天。